

十里酒香 匠心传承

——访宁夏固原金糜子酒业有限责任公司董事长曹佰渊

本报记者 邓蕾

**薪火相传
百年白酒浓香依旧**

清光绪二十八年，“金糜子酒”第一代传承人曹泰经来到杨郎镇。当时的杨郎商贾云集，买卖兴旺，店铺、客栈林立，过往客商往来不断，市井繁荣，在周边数里享有盛名，为当时高平四大镇之一。商人出身的曹泰，看到了这里的商机，便落户杨郎镇。

曹泰很有商业头脑，他发现这里的小型酿酒作坊酿造工艺落后，水质却很好，加之当地是糜子的重要产地，便从老家陕西凤翔县柳林镇聘请知名酿酒师傅开起了酒坊。在1921年注册字号“永兴成”，通称“北烧锅”，此时“北烧锅”酒坊正式问世，这就是宁夏固原金糜子酒业有限责任公司的前身。“北烧锅”在当地的兴盛，带动了当地以糜子为原料的酿酒业。

“我太爷爷曹泰请的酿酒师傅采用‘凤酒’的制作工艺，从而提高了酒的质量和信誉。”曹佰渊说，酒坊利用糜子做原料，独创了自己的酿酒工艺，形成了独特的米香型糜子酒。

薪火相传，代代流芳，至今企业特殊的酿造技艺依然保持着“师带徒”的方式。

提起酿酒秘方，曹佰渊认为有三个独特的原因：“一是独特古井水，偏硅酸含量高，成就了酒口感柔和、回味香甜；二是六盘山区所生长的有机糜子营养成分极其丰富；三是酿出的原浆酒要在已有3000年历史的储酒神器——‘酒海’里净化处理。”

每一道工序都做到极致，使得金糜子酒传统酿造工艺得到了很好的保护和传承。2012年，金糜子酒业获批为非物质文化遗产传承基地，2019年金糜子酿造工艺成功列入固原市非物质文化遗产名录。

固原市原州区杨郎镇是酿酒历史悠久的商业重镇，宁夏固原金糜子酒业有限责任公司作为全区唯一一家用糜子酿酒的百年企业就坐落在这里。近日，记者走进该公司，聆听金糜子酒业“第四代传承人”曹佰渊讲述百年白酒传承史。

创新变革 诚信经营 促企业不断发展

改革开放后，高中毕业的曹佰渊看到了民营企业发展的眼光，他毅然选择了进入了商业圈，走上了创业之路。1979年，曹佰渊在父亲的带领下一起经营酒厂。

“当时，除了‘北烧锅’，还有‘南烧锅’，字号‘广盛和’，以及‘万家酒店’‘静龙家’4家作坊。”曹佰渊说，同行是冤家，他们之间竞争也很激烈。

为了盈利，几家酒坊不仅比拼品质，还打价格战。“最困难的时候，一斤散酒卖一块钱，一年到头赚不了钱还亏钱。”曹佰渊说，连年亏损已经让企业濒临破产，为了寻求突破和改变，他带领技术人

员到四川白酒研究所学习白酒酿酒技术，带领团队参加全国糖酒会学习经验。“通过外出学习，我才发现与别人的差距。”学习后，曹佰渊改变传统思维，在企业管理、企业团队、企业产品进行了创新。

经过十几年坚持不懈的发展，酒厂慢慢有了起色，曹佰渊在酒坊原有的基础上扩建成杨郎糜子酒厂。2008年，金糜子酒业在散装酒的基础上又推出了瓶装酒，走上了酒业精品化路线。目前，金糜子瓶装酒的品类已达到14种，散装酒也已达到8种，每年还推出特色品类酒。

携手发展 产业托起乡亲小康梦

作为一个乡村企业，曹佰渊在企业发展的同时始终秉承“村企共建和谐，携手共谋发展”的经营理念，打造“以企带村、以村促企、村企互动”的党建新机制，形成村企“组织共建、资源共享、经济共荣、发展共进”的发展合力，营造村企共建、携手发展的良好氛围。

“现在企业固定员工60余人，每人每月最低工资3600元。”曹佰渊说，凡是在公司上班3年以上的职工已经全部实现脱贫。

在公司发展的同时，曹佰渊没

有忘记家乡父老多年来的支持和呵护，多年来，企业为贫困户建造房屋、发放物资等累计10万余元；为学校、养老院、乡村修路等捐款6万余元，资助贫困大学生60多人。今年疫情期间，曹佰渊捐款5万余元，同时为对口帮扶村原州区头营镇马庄村捐款2万余元，用于发展养鸡产业。

2018年，曹佰渊提出建造金糜子酒品牌博物馆计划，2019年5月正式完工。“建立金糜子酒品牌博物馆是我一直以来想要完成的事情，这

是对老一辈金糜子人的纪念，也是对百年金糜子品牌的总结与展望。”曹佰渊说，希望消费者从这里可以深刻感知金糜子品牌故事，传播金糜子品牌故事，让金糜子酒文化源远流长。

博物馆建成以来，已经迎来近万人参观。“大家了解金糜子发展历程后，都会买一些回去品尝，这也带动了产业发展。今后我们将继续脚踏实地，做好企业，带动群众致富奔小康。”采访结束时，曹佰渊如是说。



绿色产业跑出创新发展加速度

新华社合肥12月16日电 借助卫星遥感技术高空抓取环境数据，地面立体监测平台实时开展数据分析，快速实现污染定位、污染溯源及关键指标对比评价……在位于安徽省合肥市蜀山区的中国环境谷里，合肥中科环境监测技术国家工程实验室有限公司的工程技术人员利用“地空天”一体化智慧环保系统，为区域环境质量持续改善提供个性化服务。

“作为中国科学院合肥物质科学研究院、合肥市产业投资控股(集团)有限公司、合肥蜀山区政府三方‘携手’成立的环保企业，我们依托大气环境污染防治先进技术与装备国家工程实验室，瞄准市场需求，创新政、产、研协同合作模式，推进环保科研成果从实验室走向产业化。”合肥中科环境监测技术国家工程实验室有限公司负责人刘洋告诉记者，2020年

9月，长三角G60科创走廊首个环境产业技术创新联盟正式成立，区域间的协同创新让他们有了更多施展拳脚的空间。

近年来，安徽省大力培育节能环保产业，绿色产业“跑出”创新发展加速度。

记者从日前召开的第九届安徽省工业节能环保“四新”(中国环境谷)推介会上了解到，“十三五”以来，安徽省节能环保产业产值年均增速约为19.5%，目前全省节能环保规上企业达794户。

“我们一手抓存量优化，加快工业绿色转型步伐；一手抓增量提效，大力发展节能环保产业，着力构建现代产业体系。”在安徽省经济和信息化厅厅长牛弩韬看来，新发展格局下，节能环保不仅是“硬指标”，更是“新动能”。

以绿色引领发展、驱动转型升级，安徽省大力实施绿色制造工程，构建绿色制造体系。

每年壮大100户节能环保生产企业、推介100项节能环保先进技术、推广100种节能环保装备产品、

实施100个节能环保重点项目、培育100家节能环保服务公司，安徽省通

过开展节能环保“五个一百”提升行动，加大绿色环保产业的新产品、新技术、新装备、新材料研发应用，推动绿色环保产业链向纵深发展。

随着长三角G60科创走廊环境产业合作示范园区落子合肥，中国环境谷加速了环保产业补链优链强链，为长三角一体化绿色发展注入新动能。

目前中国环境谷已集聚重点环保企业112家，其中不乏行业“龙头企业”和“精特新”企业，依托大气环境污染防治先进技术与装备国家工程实

验室等4个国家级科研平台，中国环境谷基本形成从环保技术研发到核心基础零部件生产、环保装备制造，以及环境治理、环保工程、环保服务等较为完整的产业链，2019年实现产值45亿元。

按照“企业、产业、产业链、产业生态”的发展路径，安徽省推动绿色产业链上下游、产供销高效衔接，加快构建绿色工厂、绿色产品、绿色园区、绿色供应链“四位一体”的绿色制造体系，创建国家级绿色工厂107家、绿色园区11个，培育省级绿色工厂249家，涌现出一批高成长节能环保企业。

据悉，安徽省计划培育省级绿色工厂300家，规上企业单位工业增加值能耗持续下降。同时，加强节能环保第三方、新能源汽车动力电池回收等服务体系建设，推动绿色服务升级。

目前中国环境谷已集聚重点环保企业112家，其中不乏行业“龙头企业”和“精特新”企业，依托大气环境污染防治先进技术与装备国家工程实

自治区工商联自治区商务厅与天九控股集团达成战略合作

本报讯(记者 蔺津)日前，自治区工商联、自治区商务厅与天九控股集团签署了《合作框架协议》。

据了解，自治区工商联、商务厅和天九控股集团战略合作协议，坚持政府引领、市场主导、企业运作，实现优势互补、互利共赢、协同发展原则；主要围绕宁夏优势特色产业，面向全国重点引进运行三年以上有发展前景项目落户宁夏；在项目来源、项目推介、项目筛选、洽谈签约、项目实施等方面建立了合作机制；并就解决合作中存在的困难和问题建立了联席会议制度。下一步，我区相关部门还将继续加大沟通协调，发挥天九孵化赋能商务平台作用和链接百万企业家资源，宣传宁夏产业政策，围绕产业确定适合项目，培育有发展潜力的市场主体，加快协议的落实，力争协议取得实实在在的成效。

在座谈会上，天九共享控股集团执行董事、CEO戈峻介绍了集团的业务构成、商业模式和社会责任履行情况。该集团创办于1991年，是国内最大的独角兽加速器，实现产业链补链、强链，以新模式、新业态赋能传统产业转型升级，通过线上线下的超级商务平台，链接百万企业家资源，从市场、资本、人脉等多个方面赋能创新型

企业，促进创新型企业和传统企业抱团合作，帮助传统企业转型升级，累计加速的独角兽、准独角兽企业超过300个。

自治区工商联相关负责人认为，宁夏的经济繁荣离不开广大民营企业的努力和奉献，为了深入贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话精神，自治区党委专门召开了建设黄河生态保护区和高质量发展先行区推进会，对全区9个重点产业的发展进行了安排部署，并建立了省级领导包抓重点产业的工作机制。但产业的发展需要培育和引进更多充满活力的市场主体落地宁夏，希望天九集团继续发挥平台优势，赋能宁夏成长型企业，引进更多优质项目参与宁夏优势特色产业的发展，实现互惠共赢。自治区工商联也将继续发挥桥梁纽带作用，为企业提供更多更优质的服务。

自治区商务厅相关负责人认为，双方的合作符合市场经济的发展方向，有良好的合作空间。双方可以聚焦宁夏九大重点特色产业，实现产业链补链、强链，以新模式、新业态赋能传统产业转型升级，通过联营合作、抱团发展共同培育独角兽企业。

银川市工商联苏银产业园联手举办中小企业专场推介会

本报讯(记者 陈敏)日前，银川市工商联联合苏银产业园举办了中小企业专场推介会暨苏银工业坊高标准厂房发布会。部分驻银异地商(协)会会长、市政协委员、市工商联执委等70余名企业家代表参加了活动。

此次活动，采取“线下会议+线上直播”的模式，向与会企业家代表以及区内内外300多家中小企业推荐苏银产业园和苏银工业坊相关情况。

据了解，苏银工业坊标准化厂房是为中小企业量身打造的专业服务平台，参考了苏州工业园区标准化厂房经营，共享办公，按照不同产业划分、企业类型以及上下游供应

链安排布局，根据中小企业需求个性化定制租赁厂房，有效的节约了中小企业的生产成本。

推荐会后，中国交通银行宁夏分行、中国邮政储蓄银行宁夏分行等银行工作人员分别详细介绍了本行针对中小微企业的特色金融惠企政策和信贷产品，各企业代表根据企业自身的情况，面向银行工作人员进行了面对面咨询交流。

银川市工商联下一步将继续提升服务能力，强化服务职能，打造“服务+经贸交流”工作品牌，健全“1+N”联系机制，充分发挥桥梁纽带作用，为该市招商引资、招商引智贡献力量。

固原市召开家政服务行业评星定级颁奖大会

本报讯(记者 邓蕾)日前，固原市召开了家政服务行业评星定级颁奖大会，该活动已举办4年，为建立健全全市家政服务业信用体系建设加固了“跑道”，推动了固原家政行业健康有序、高质量发展。

会议为优秀协会(固原市家政服务行业协会)、22家星级企业(其中三星级企业2家，五星级企业1家)、家政服务企业品牌化建设奖1家、成长之星建设奖各1家、社区店面建设奖9家、员工持证上岗评定奖6家、带动就业能力评定奖2家)和129名星级

员工(三星级家政服务员73人，四星级家政服务员35人，五星级家政服务员13人，金牌家政服务员8人)颁发了奖牌、证书。

据了解，此次家政行业“评星定级”项目相比往年，在委托方式、评定方式、评价结果三个方面都进行了创新。

本次评星定级活动启动后，固原市将通过信用等级的不同实施差异化的管理，科学配置监管资源，有力推动固原市精品家政品牌建设，持续优化家政服务业市场秩序。

西夏区工商联举办工伤保险政策解读讲座

本报讯(记者 罗鸣)日前，银川市西夏区工商联在银川中关村举办了以“工伤保险政策解读及劳动争议知识分享”为主题的讲座，特邀银川市劳动人事争议仲裁院院长田得雨、银川市人社局工伤保险科主任王邦桂主讲，各会员企业负责人及HR主管等110人聆听讲座。

特邀嘉宾就劳动争议调解仲裁法、劳动合同法和劳动合同法实施条

例、人事争议仲裁相关法规政策、工伤保险争议等有关问题进行了理论知识、法律和操作实务讲授。授课之余与会人员同主讲嘉宾现场还就劳动争议和用工等方面进行深入交流，共同探讨利用企业自身调解组织化解劳动争议，最大程度地将劳资矛盾化解在企业内部，切实减少企业劳动争议发案率，完善和谐劳动调处机制等方面寻求解决的办法。

原州区工商联开展结对帮扶工作

本报讯(记者 邓蕾)日前，固原市原州区工商联党组书记李成祺带领帮扶结对干部，来到三营镇广和村开展扶贫帮扶工作。

工商联党组与村“两委”召开座谈会，听取村干部和驻村干部扶贫工作介绍，详细了解广和村的基本情况，围绕全村贫困人口的生产、生活状况和困难户脱贫情况、村集体经济经济发展、今年新冠肺炎疫情带来的影响、贫困劳动力外出务工的具体情况，制定对策，出思路，谋方法，解决存在的问题。

工作组入户走访，围绕2020年实现贫困人口“两不愁、三保障”目

标，帮助农户填写扶贫手册、算收入，并和农户一起谋划明年发展。每到一户，工作人员都向农户积极宣传党的十九届五中全会精神，详细宣传精准扶贫的相关政策。

李成祺要求驻村工作队要多深入农户，了解群众困难，认真研究解决群众困难，让群众满意。鼓励群众，克服“等靠要”的思想，积极主动，发展生产，勤劳致富。树立信心，讲文明，树新风，多组织群众喜欢的文化活动，远离赌博及其他不健康的娱乐方式，养成良好生活习惯。引导农户打扫干净房前屋后卫生，确保全村环境卫生干净整洁，建设美丽乡村。